Estimados Hijos de Inmaculado Corazón de María:
Los representantes de los Misioneros Claretianos en África Este, reunidos en Kampala, Uganda para el encuentro ¨La Misión Claretiana para África del Este¨, del 9 al 15 de septiembre de 2013, queremos dirigiros un saludo. Somos 19 participantes, P. Miguel Angel Velasco, Prefecto general de Apostolado, P. Emmanuel Edeh, Consultor general, Hermano Robert Omondi, Director de Justicia y Paz, P. Henry Omonisaye, Superior delegado de West Nigeria, P. Joseph Kidangayil, Prefecto de spostolado de la Provincia de St. Thomas, India y respresentantes de Kenya, Tanzania, Uganda, Zimbabwe, Mozambique y South Sudan.
Los tres primeros días del encuentro los dedicamos a la reflexión y análisis de algunos documentos de la Congregación y a hacer una breve presentación de los organismos en África del Este. El primer día cada misión presentó los ministerios que está desarrollando por medio de una presentación de Power point. El segundo día se presentó el taller celebrado en Colmenar Viejo en septiembre 2012 con el título ¨Teología para nuestra Misión¨; las conclusiones de éste taller fueron punto de referencia en la definición de nuestro estilo Misionero Claretiano en África del Este. La carta circular del P. General “Misioneros”, fue presentada en segundo lugar y de ella tomamos también referencias para definir nuestra misión.
Era importante reflexionar sobre la realidad de East Africa, para realizar adecuadamente la concreción de nuestra misión en esta parte del mundo. El tercer día el tiempo del encuentro se dedicó a conocer, más de cerca, el contexto de East Africa a través de la presentación del Dr. Francis Xavier Bisasso. El título de la conferencia fue: “Haciendo más efectiva y eficiente nuestra organización, a través de la Programación de planes y acciones evangelizadores, siguiendo los criterios de una Planificación estratégica”. Ella nos sirvió no sólo para reflexionar sobre el contexto africano, sino también para conocer una metodología cvoncreta de programación.
[bookmark: _GoBack]El encuentro continuó tras un día de descanso. El trabajo siguió este orden: Estilo de la Misión claretiana; Líneas prioritarias y Posiciones estratégicas. Respecto al Estilo misionero claretiano, los rasgos que decidimos nos han de definir son: centralidad de la Palabra de Dios, Comunión para la Misión, Misión Compartida, Opción por los pobres y Diálogo en misión. Respecto a la Líneas prioritarias y las Posiciones estratégicas, elegimos las siguientes:  1. Capacitar a los Misioneros claretianos para los ministerios existentes y los nuevos por crear. Capacitarnos para la major realización de nuestros ministerios: Biblia, Vida religiosa, Pastoral Juvenil vocacional, formación y reconciliación, de acuerdo con la correcta lectura de los signos de los tiempos. Establecer estructuras para estos ministerios. 2. Misión compartida. Prepararnos y equiparnos para la misión compartida Preparar a los laicos en JPIC, Pastoral bíblica, Pastoral familiar y juvenile y diálogo i nterreligioso. Implicar a otros en la misión. 3. Instrumentos de comunicación social. Utilizar instrumentos de comunicación social – Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) -, para ejercitar nuestro ministerio como siervos de la Palabra y como medio para llegar a todos los habitants de nuestro mundo. 4. Mejorar la calidad de la vida. Crear nuestra propios caminos para educación, salud y agricultura que capaciten a nuestros destinatarios (especialmente a los jóvenes) para el empleo. 5. Proyectos autosotenibles. Estableces proyectos autosotenibles. 6. Destinatarios. Familia, Mujeres, Niños, Jóvenes, Marginados (refugiados, migrantes)
Deseamos dar las gracias al Superior general, al Prefecto general de Apostolado y al entero Gobierno general, por este encuentro. Como miembros de Congregación en Africa del Este, parte de ellos miembros de la futura Delegación de East Africa, salimos de este encuentro llenos de fuego, amor y entusiasmo. En concreto, los miembros de la futura Delegación de East Africa sentimos que, como nuestra amada Congregación creció desde una pequeña habitación a todo el mundo nos sentimos decididos a verla crecer hasta ser una sólida provincia. Nuestra diversidad es nuestra unidad y nuestra unidad es nuestra fortaleza y nuestro éxito
!Viva Jesucristo! !Viva nuestra amada Congregación! Solo, tú puedes llegar lejos, pero junto con otros, puedes llegar aún más lejos. !A Dios sea la gloria!

Vuestros en el Corazón de María
Kampala, 15 de septiembre de 2013


