MESSAGE DE LA RENCONTRE DE LA MISSION CLARÉTAINE EN AFRIQUE DE L'OUEST À LA CONGRÉGATION

Salutations fraternelles dans le Cœur de Marie,
Le quatrième parmi les cinq rencontres de mission des différentes conférences de la congrégation a eu lieu du 24 Septembre au 30, 2013, au Théologat Clarétain d’Ibadan, Délégation Indépendante de Ouest Nigeria. L'objectif de cette rencontre , convoquée par le préfet général de l'Apostolat , était d'engager une réflexion sur les différentes priorités de l’Afrique de l'Ouest et les différentes caractéristiques qui composeront notre mode de vie et mission dans les vingt prochaines années , en ayant à l'esprit le prochain Chapitre général et les priorités pour l'Afrique . Nous avons eu un bon accueil de la part des Clarétains de Ouest Nigeria. Nous avons également estimé leur générosité et leur hospitalité dans le temps et l'énergie pour nous faire dépenser confortable malgré nos diversités culturelles.
Cette rencontre a réuni 16 personnes de la province de l'Est du Nigeria, Délégation de l'Ouest Nigeria, la Délégation de la Guinée Equatoriale, la Délégation du Cameroun, Mission du Gabon, Mission de la Côte d'Ivoire, Mission du Ghana et la Mission du Nord- Nigeria. Nous étions en communion avec l'Eglise et la Congrégation par la présence de Mgr, Anselm Umoren , Evêque Auxiliaire de Abuja , le P. Miguel Angel Velasco, cmf , Préfet Général d'Apostolat,  P. Emmanuel Edeh , cmf, Conseiller Général, Fr . Robert Apiyo Omondi, cmf, Coordinateur Général de JPIC dans la Congrégation et le P. Henry Omonisaye , cmf , Supérieur Majeur de l'Ouest du Nigeria. Ils ont servi de personnes ressources qui nous ont nourris intellectuellement et nous avons tiré la force de leurs conférences et présentations inspirantes sur les sujets suivants :

· La Lettre du Père Général, « Missionnaires » ;
· Les lignes directrices et les conclusions de la « Théologie de notre mission » ;
· L'État de la Mission dans notre Congrégation ;
· La congrégation en Afrique, vers l'avenir;
· Mission et missionnaires en Afrique.

Ces conférences, associées à d'autres présentations sur la présence clarétaine au sein des Nations Unies et sur ​​nos différentes missions nous ont appelés à réfléchir à l'importance de faire notre mission dans la façon Clarétaine. Sur cette note, nous nous sommes laissés complètement touchés par les défis sociaux, ecclésiaux et congrégationels et les tendances de l'Afrique à travers ces documents et de notre réalité.
Nous identifions les cinq caractéristiques du style de vie missionnaire qui nous distinguent dans ce continent:
1 . Mission comme communion
2 . Centralité de la Parole de Dieu
3 . Option pour les pauvres
4 . Mission comme dialogue
5 . Apostolat juvénile

Nous avons commencé sur une note positive en soulignant le fait que l'Afrique occidentale est douée d’un héritage culturel et moral. La population particulièrement jeune  est en constante augmentation, la pratique de la démocratie dans les pays de l’Afrique occidentale est à constater, le sens d’appartenance à la famille est louable, etc. Le christianisme qui est arrivée depuis plus de 200 ans a été implanté dans tous les pays de l’Afrique Occidentale. Du côté catholique, il y a croissance numérique du clergé local, des séminaristes et candidats à la vie consacrée, des catéchistes et de construction des églises. L’Eglise a fourni beaucoup d’effort en ce qui concerne l’Education, la santé, le bonheur social, le dialogue avec le gouvernement et la société civile. Nous pouvons affirmer que ces réalités positives sont accompagnées par une croissance forte de la qualité de la Foi en Afrique Occidentale. 
Sans insister sur nos le côte positif, nous avons constaté que le continent africain (Afrique de l'Ouest en particulier), malgré les gloires mentionnées ci-dessus est toujours le dernier rang du classement des continents dans le monde. Après presque une moyenne de quarante ans d’indépendance dans de nombreux pays ouest-africains, nous ne pouvons pas se vanter de développement suffisant. Cette zone encore marquée par la pauvreté, l’injustice, l'instabilité politique et les crises ethniques / religieux. C’est dommage que les enfants ne sont pas sûrs de leur avenir. Certains ne peuvent pas aller à l'école à cause du prix élevé nécessaire pour une bonne éducation. Les enfants souffrent des effets de trafique des enfants tous les jours. Nos jeunes voient un avenir flou et ils sont contraints à l'exode massif rural-urbain.
Ce sont des défis urgents en Afrique de l'Ouest et de notre charisme aimeraient y répondre. Nous nous sentons interpellés pour être une lumière pour ceux qui vivent dans les ténèbres et dans l’ombre de la mort à travers les axes prioritaires suivants :
· Option pour les pauvres grâce aux activités de JPIC ;
· Ministère biblique ;
· L'utilisation adéquate des moyens de communication sociale et de la technologique ;
· Mission partagée ;
· Promotion de la jeunesse / Apostolat vocationnel.
Nous avons également proposé des positions stratégiques pour répondre aux urgences et défis dans ce continent. Cela nous est possible grâce à des projets de développement et la refonte de notre procure de mission, grâce à nos compétences dans l’apostolat biblique, par la prédication de la retraite et par la communication. Cette mission peut être mieux accomplie en collaboration avec les laïcs et l'encouragement des jeunes.
Cela a été une expérience extraordinaire tous ces jours-ci. Nous remercions la Congrégation par le P. Velasco, pour cette occasion qui nous est donnée pour réfléchir sur notre propre style de mission dans cette partie du monde. Avec solidarité nous félicitons également nos frères dans d'autres continents qui ont vécu ou qui vivront encore cette période précieuse dont nous avons bénéficié.
Nous continuons à saluer vous tous à l'orientation maternelle et la protection du Cœur Immaculé de Marie.
Ibadan, 30 septembre, 2013

